

Р.С. Мулукаев,

доктор юридических наук, профессор,

профессор кафедры государственно-правовых дисциплин Академии
управления МВД России, заслуженный деятель науки Российской Федерации

ПОЛЕЗНЫЙ И ИНТЕРЕСНЫЙ ТРУД ПО ИСТОРИИ УГОЛОВНОГО СЫСКА УКРАИНЫ¹

Преступность в Российской империи, в том числе и на территории украинских губерний, входивших в ее состав, являлась одной из самых острых хронических социальных болезней. Ее уровень постоянно оставался крайне высоким. Общественная опасность преступности возрастала, в том числе и потому, что она носила преимущественно профессиональный характер. В стране действовали устойчивые преступные группы, специализировавшиеся на разбоях, грабежах, кражах, мошенничестве, фальшивомонетничестве и т. д.

В целях борьбы с подобного рода явлениями во второй половине XIX века в России при полицейских управлениях крупных городов (в С.-Петербурге, Киеве, Москве и др.) начинают создаваться первые специализированные уголовно-сыскные подразделения (части, отделения). Именно они на протяжении полстолетия стояли на переднем крае борьбы с криминальной преступностью и довольно успешно противостояли профессиональному криминалитetu, занимая существенное место в правоохранительной системе государства.

В современных условиях повышенная общественная опасность профессиональной преступности обуславливает настоятельную необходимость поисков более эффективных форм и методов борьбы с ней. Значительную помощь в этом может окказать изучение исторического опыта, в том числе опыта борьбы с профессиональной преступностью сыскной полиции дореволюционной России. Достижения деятельности уголовно-сыскных аппаратов полиции по борьбе с профессиональной преступностью содержат немало полезного и поучительного. И этот опыт, как нам представляется, заслуживает серьезного изучения и учета в современной практике подразделений полиции по борьбе с уголовной преступностью.

К большому сожалению, среди современной историко-правовой литературы не имелось научных работ, в которых бы комплексно рассматривался процесс зарождения, становления и развития сыскной полиции на территории Украины во времена Российской империи. Поэтому актуальность изданного кандидатом юридических наук, доцентом В.Н. Чисниковым научного труда (в 2-х книгах) не вызывает никакого сомнения. Его, как справедливо отмечает научный редактор издания А.Н. Ярмыш, "...следует рассматривать как итог продолжительной, напряженной, кропотливой работы по выявлению в архивохранилищах, изучению, обобщению и обнародованию разносторонних материалов, которые отражают организацию и деятельность сыскной полиции".² Следует отметить, что В.Н. Чисников широко известен своими научными изысканиями не только в Украине, но и в России, других государствах постсоветского пространства.

¹ Рецензия на книги: 1) Чисников В.М. Сискна поліція на Україні за часів Російської імперії (1880–1917 рр.): історико-правове дослідження: навч. посіб.: у 2-х кн. Кн. I: Документи і матеріали. Київ: Ніка Нова, 2011. 939 с., бібліогр., іл. и 2) Чисников В.М. Сискна поліція на Україні за часів Російської імперії (1880–1917 рр.): історико-правове дослідження: монографія: у 2-х кн. Кн. II. Харків: Мачулін, 2014. 624 с., бібліогр., іл.

² Чисников В.М. Указ. раб. Кн. II. С. 8.

Представленная на рецензирование работа состоит из двух книг: монографии и учебного пособия (документы и материалы), которые гармонично дополняют друг друга, являясь единой составляющей исследуемой темы. При этом заслуживает внимания предложение автора, чтобы диссертационные исследования научных работников по историко-правовой проблематике состояли из двух частей (книг, томов): монографии и сборника документов и материалов. Такое объединение, по глубокому убеждению автора монографии, позволит "... воспринимать тематику научного исследования масштабнее и объективнее"³.

В монографии, состоящей из четырех разделов, впервые в историко-правовой литературе рассматриваются основные этапы организации и деятельности сыскной полиции в Украине с момента создания первого уголовно-сыскного подразделений в г. Киеве (1880 г.) и до падения российского самодержавия (1917 г.). Комплексно рассматриваются организационные, оперативно-розыскные, криминалистические и криминально-процессуальные аспекты деятельности сыскной полиции в борьбе с профессиональной преступностью. Именно в этом, в первую очередь, проявляется научная новизна исследования. К новизне также следует отнести и то, что значительное количество архивных документов, использованных в работе, вводятся в научный оборот впервые.

Хочется отметить третий раздел монографии, который освещает организацию и деятельность в Украине регистрационных бюро – главного структурного подразделения сыскной полиции. На наш взгляд, автор вполне целесообразно рассмотрел малоизвестные историко-правовые аспекты формирования криминалистической научной мысли в Украине в конце XIX – начале XX вв., прежде чем анализировать организационно-правовые основы организации и деятельности регистрационных бюро.

Несомненной заслугой автора является выявление и глубокое исследование деятельности заведующего Киевским сыскным отделением Г.М. Рудого (1901–1907 г.г.), имя которого незаслуженно было забыто и почти столетие не вспоминалось в научной литературе. Этот неутомимый мастер сыскного дела уже в те времена стремился поставить сыскную деятельность на научную основу, изучал зарубежный опыт работы полицейских органов, первым в России организовал дактилоскопические учеты в сыскной полиции, внедрил "чемодан сыщика" (следственный чемодан), применил в розыске собак-ищееек. Его по праву можно считать основателем полицейской экспертно-криминалистической службы в Украине.

Поистине историческим по важности достижением Рудого Г.М. стала разработка им и внедрение в практику "Инструкции чинам Киевской сыскной полиции" (1905 г.) – первого в Российской империи нормативно-правового акта, отдельные положения которого в исторической интерпретации содержатся и в действующих ныне нормативных документах, регламентирующих оперативно-розыскную деятельность органов внутренних дел.

Содержательной и поучительной является и четвертая (заключительная) глава монографии, которая посвящена оперативно-розыскной деятельности сыскной полиции, ее правовому регулированию, основным формам и методам, используемым в борьбе с уголовной преступностью. Автор, в частности, обстоятельно характеризует такие методы сыскной (розыскной) деятельности сыскной полиции, как: использование тайной агентуры, наружное наблюдение, разведывательные опросы (гласные и конфиденциальные), оперативный (негласный) осмотр поме-

³ Чисников В.М. Указ. раб. Кн. II. С. 10.

щений и местности, перлюстрация корреспонденции, засады, облавы и т.д. При освещении этих методов широко использовались примеры из розыскной деятельности начальника Харьковского сыскного отделения В.В. фон Ланге, описанные им в малоизвестной современному читателю книге-воспоминаниях “Преступный мир” (Одесса, 1906 г.).

Как справедливо отмечает известный знаток истории оперативно-розыскной деятельности профессор Н.П. Водько, систематизированные сведения о деятельности сыскной полиции Российской империи на территории Украины представляют “...большую ценность не только для ученых, но и для практики оперативных подразделений нашего времени, поскольку закономерности негласной деятельности полиции имеют устойчивый характер и проявляются на всех этапах развития страны”⁴.

Знание базовых первоисточников является одной из главных предпосылок успешного усвоения слушателями (курсантами) системы МВД материала, предусмотренного учебными программами по истории государства и права, криминалистики, криминологии, оперативно-розыскной деятельности и др. В этом существенным подспорьем им будут служить документы и материалы, помещенные в учебном пособии издания (книга 1-я).

Систематизированные сведения о деятельности сыскной полиции Российской империи на территории Украины представляют большую ценность не только для ученых, но и для практики оперативных подразделений нашего времени, поскольку закономерности негласной деятельности полиции имеют устойчивый характер и проявляются на всех этапах развития страны. Помещенные в книге многочисленные материалы о раскрытии чинами сыскной полиции неочевидных преступлений, дают современному читателю представление о тех формах и методах (в том числе и нетрадиционных), которыми пользовались сыщики при раскрытии преступлений в конце XIX – начале XX веков.

Например, как сообщал “Вестник полиции”, в январе 1915 г. в Одесское сыскное отделение обратился служащий одной из местных гостиниц г-н Марковский, который заявил, что у него из сейфа пропали 500 рублей. Прибывший на место происшествия сыщик предположил, что кражу совершил “свой” человек. Собрав всех служащих гостиницы (9 человек), он выстроил их в ряд, а затем пригласил двоих “экспертов” из числа жильцов гостиницы. Им было предложено выслушать... биение сердца у всех служащих. При этом сыщик предупредил, что у вора несомненно сердце будет биться сильнее. После проведения “следственного эксперимента” оба “эксперта” высказали мнение о том, что усиленное сердцебиение чувствовалось у служащего... Марковского. Последний долго не упирался и вскоре сознался в краже⁵.

В учебном пособии впервые в одном издании сосредоточены как знаковые работы, так и малоизвестные, эксклюзивные документы и материалы, характеризующие процесс зарождения, становления и развития сыскной полиции на Украине во времена Российской империи

В заключение хотел бы присоединиться к оценке данного труда, высказанной профессором А.В. Ищенко, известным украинским историком криминалистики,

⁴ Водько Н.П. Новое слово в истории уголовного сыска Российской империи: рецензия на книгу: В.Н. Чисникова “Сыскная полиция на Украине во времена Российской империи (1880–1917 гг.) : историко-правовое исследование”: учеб. пособ.: В 2-х кн. Кн. I: Документы и материалы. Киев: ГНИИ МВД Украины, 2011. 939 с. (на укр. языке). Оперативник (сыщик). 2013. № 1 (34). С. 62.

⁵ Чисников В.М. Указ. Соч. Кн. I. С. 811.

который утверждает, что, по его глубокому убеждению, монографическое издание В.Н. Чисникова "...бесспорно, принесет пользу курсантам, слушателям (студентам), преподавателям высших юридических учебных заведений Украины, будет полезным работникам оперативных и криминалистических подразделений МВД, а также станет весомым источником для дальнейших историко-правовых, криминалистических и сыскологических исследований"⁶.

Отримано 20.10.2017

⁶ Іщенко А.В. Історико-правове дослідження генезису сиської поліції на Україні за часів Російської імперії. Наука і правоохорона. 2015. № 2. С. 306.